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广东省名师带教工作站建设方案（试行）

为发挥我省高水平医院“三基”教学优势，传承医疗卫生名师娴熟的带教技能、精湛的医疗技术和高尚的医德医风，根据省政府高水平医院建设有关工作要求，特制定本方案。
1、 目的意义
围绕“建设健康广东、打造卫生强省”总体部署，以高水平医院建设和国家住院医师规范化培训基地为依托，以临床带教为重点，传承名师娴熟的带教技能、精湛的医疗技术和高尚的医德医风，探索建设一批有较大影响力的“名师带教工作站”，开展名师临床带教工作,为全省县级以上医院培养一批医德医风良好、技术过硬、能力强的临床带教师资。 
2、 建设内容
名师带教工作站是指设在医院内可招收和培训临床带教师资的工作站，为非实体单位，由名师牵头组建，招收市、县级住培或助理全科医生培训基地的骨干师资进站培养。培养方式为不脱产，以进修学习的方式分期培训1年，进站培训时间不少于30天，采用“传、帮、带”和教学实践评价的方式，开展专家门诊带教、教学查房、疑难病例会诊、示教讲座等，以临床带教为重点，强化“三基”训练。通过工作站培养，培养一批市、县级医院骨干带教师资，形成一批临床骨干师资团队。
    （一）硬件条件。配备名师带教示教室、示教诊室、示教病房、示教手术室等，配合必要的教学设备设施。
    （二）人员条件。名师带教工作室至少有1名名师牵头，组成3-5人的培训团队，配备教学秘书。其中带教名师应具备以下资格：
1.医德高尚，具有支持我省医疗卫生事业发展的强烈意愿，身体健康，带教能力出色，有充足时间和精力完成临床带教任务，能够坚持临床或专业实践。
2.具有正高职称，且在三甲教学医院工作20年以上，带教经历不少于15年。
3.有丰富的师资培训经验，善于运用启发式教学方式，熟悉住培师资的核心胜任力框架，熟练运用师资带教能力的形成性评价。
4.有丰富的临床经验，基础理论扎实，医疗技术精湛，有较强的解决疑难、复杂、危重病能力，门诊量或治愈率较高，在省内或国内本专业学术领域及群众中享有盛誉。
（三）临床带教模式。
1.团队建设。不少于1名副高以上、2名中级职称以上的骨干师资，构成带教团队，协助名师开展带教活动。同时要招收外单位进修学习的骨干师资3-5人，由名师带教团队进行择优选拨，重点向经济欠发达地区倾斜。
2.培训内容。通过专家门诊、查房、手术带教、病例讨论、讲课等方式，传授名师带教方式和带教意识，培训对象每月至少参加2次专家门诊，每季度至少参加2次带教查房或讲座，培训期间至少撰写2篇学习笔记并提交带教团队审阅，完成所有培训任务方可认定为培训合格。工作站需制订培训计划，结合学员工作情况采取个性化培训方式解决工学矛盾。通过建立名师带教学术论坛制度，每年不少于一次，利用医院网站等信息化平台，开展名师带教经验学习、交流社区、病例赏析、疑难病案探讨、名师点评等栏目，促进名师带教经验推广。
3.鼓励科研。鼓励和支持工作室开展重点疾病防治研究和适宜技术推广。
3、 建设方式
（1） 建设单位：名师带教工作站依托医院为工作站建设责任主体，负责工作站相关培训硬件、带教条件及人力资源的投入和建设，确保每个工作站每年可以接收和完成7-10名培训学员培养。
（二）进度安排。
试点阶段：2019-2020年，由我省第一批高水平医院建设“登峰计划”重点建设医院推荐1个名师带教工作站，共建设9家试点工作站。
推广阶段：在试点取得经验基础上，从2021年开始，向我省“登峰计划”重点建设医院、高水平医院以及住培基地开放申报建设，全省建设100个工作站，培养1000名左右业务好、“三基”强的带教骨干师资和临床骨干医师。
4、 组织方式
申报：2019年5-6月，各“登峰计划”重点建设医院向我委申报广东省名师带教工作站。
公布：2019年6月底前向社会公布第一批名师带教工作站名录。
招生：2019年7-8月，各地组织和发动各市、县医院，根据本医院人才培养需求和学员个人意愿，通过“公开报名、双向选择”方式确定培训名单，最终由工作站择优录取。培训对象重点为住培基地及助理全科医生培训基地骨干师资，并向经济欠发达地区倾斜。
入培：2019年8月，第一批学员入站跟师培训，原则上不脱产，由各工作站按照培训计划组织做好相关培训带教工作。
    五、保障措施
（1） 我委将把名师带教工作站建设情况作为高水平医院建设和住院医师规范化培训绩效考核内容之一，统一管理（其中中医医院名师带教工作站由省中医药局负责管理），并委托省医师协会负责业务指导、技术评估、绩效评价等管理工作。各建设医院要把工作站建设纳入医院人才培养培训工作重要内容，制订名师带教工作站具体建设方案，确保领导重视、投入到位、管理到位，要把名师带教与评优评先、绩效考核等挂钩，并于每年年底前将名师带教进展情况报我委科教处（其中中医医院报省中医药局科教处）。
（2） 工作站带教名师由各建设医院安排在职人员或者聘请退休人员，聘期一般为三年。
（3） 名师带教属教学实践活动，培训学员派出单位属住培或助理全科医生培训基地的，培训费用可参照《关于加强住院医师规范化培训补助资金管理的通知》（粤卫函〔2016〕1338号）执行。工作站建设医院应统筹安排有关经费补充工作站经费，确保名师带教工作顺利开展。
（4） 学员培训合格后，由工作站发给省统一格式的结业证书，可作为单位聘任高级职务或者晋升高级职称时的能力证明材料之一，同时工作站可为培训学员申请《住院医师规范化培训师资培训合格证》或《助理全科医生师资培训合格证》。
（5） 各级卫生健康行政部门和各建设医院要在官方网站及相关媒体上，加强对工作站和受聘名师的宣传，扩大名师带教工作的影响力。

