附件3
补充和新增指标解释说明

一、政府指令性任务相关指标
政府指令性任务指标部分，共有1个二级指标，2个三级指标，均为定性指标。
（十一）社会责任（指标29-30）（中医对应指标35-36）
29.应急救援和医疗保障（中医医院为指标35）
【指标属性】定性指标
【计量单位】无
【指标定义】根据《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《国家突发公共卫生事件应急预案》《国家突发公共事件医疗卫生救援应急预案》《关于进一步加强公立医院卫生应急工作的通知》，公立医院主要任务是完成突发公共事件紧急医学救援和突发公共卫生事件应急处置，以及参与所在辖区公共卫生和妇幼健康服务工作情况。
【计算方法】
查阅文件资料。佐证资料包括（不限于）：
（1）卫生健康行政管理部门等向公立医院下达的应急救援和医疗保障的通知。
（2）应急救援和医疗保障的总结佐证材料等。
（3）应急救援和医疗保障能力保障情况，应急预案、应急架构成立、应急队伍建设；传染病人收治条件（传染病负压病房、负压救护车、负压担架等）
（4）配合所在辖区卫生健康行政部门，积极开展公共卫生和妇幼健康服务工作，并按国家和省有关要求及时上报数据。
【指标说明】
考核公立医院落实抢险救灾、应急救援等突发事件处置和重大活动医疗保障等的执行能力，以及参与公共卫生和妇幼健康服务的主动性和积极性。
【指标意义】
卫生应急实践彰显了公立医院的公益性，公立医院参与应急救援和医疗保障是其公益性的具体体现之一；公立医院是卫生应急医疗救治的主体力量，专业技术机构；公立医院卫生应急工作是城乡公共卫生安全和紧急医疗救援体系的重要组成部分，是公立医院综合改革的重要内容。鼓励公立医院积极参与应急救援和医疗保障，不断提升公立医院应急处置和提供公共卫生服务的能力和水平。
【指标导向】完成情况。
【数据来源】省、市、县（区）卫生健康行政部门，医院填报。
【指标解释】省卫生健康委。
30.重大违法违纪行为（中医医院为指标36）
【指标属性】定性指标
【计量单位】无
【指标定义】考核二级医院依法执业情况
【计算方法】医院提供相应佐证材料，各地市卫生健康行政部门审核。
【指标说明】年度内发生以下情况的医疗机构给予绩效考核降级处理：
（1）医院年度校验不合格或暂缓校验。
（2）医院向社会提供服务的诊疗科目与执业许可证不一致，有对外出租、承包科室或仪器设备等情况。
（3）卫生技术人员执业、大型医疗设备配置与使用、医疗技术应用有重大违规情况。
（4）有重大违规收费情况，造成严重社会影响。
（5）发生利用职务之便索取、非法收受患者财务或牟取其他不正当利益并造成重大社会影响的不正之风事件。发生火灾、放射源泄露、医院感染等被通报或处罚的重大安全事故。
（6）有虚假医疗广告或属于组织行为的出具虚假医疗文书情况。
（7）发生一级甲等完全责任医疗事故或隐瞒、漏报重大医疗过失事件并造成严重社会影响。
（8）医疗机构年度被行政处罚3次以上。
【指标意义】依法执业，营造风清气正的医疗服务环境是二级公立医院必须承担的社会责任，是实现健康中国的伟大目标的具体体现，根据《医疗机构管理条例》设定相应的考核指标，将进一步引导二级公立医院自觉履行救死扶伤的职责，杜绝重大违法违纪行为的重要抓手。
【指标导向】零发生。
【数据来源】医院填报，各地市卫生健康行政部门审核。
【指标解释】省卫生健康委。
二、健康教育和健康促进指标
健康教育和健康促进部分，共有1个二级指标，1个三级指标。
（十二）健康宣教（指标31）（中医对应指标37）
31.健康教育（中医医院为指标37）
【指标属性】定性指标
【计量单位】无
【指标定义】考核二级公立医院将健康教育和健康促进工作纳入绩效考核的情况。
【计算方法】医院提供相关佐证材料。
【指标说明】引导医院及其医务人员做好健康教育工作，医院落实健康教育所需的人、财、物等资源，持续提升医务人员开展健康教育的综合能力，切实指导患者及其家属、社区居民等学习掌握预防疾病和促进健康的知识和技能，促进健康素养水平和健康水平稳步提升。评价内容包括但不限于：
（1）建立覆盖全院的健康教育组织管理机制，有固定的科室和人员负责全院健康教育工作的统筹实施和技术指导。各临床和医技科室配置健康教育兼职人员。
（2）健康教育工作纳入医院目标责任考核，实行常态化管理，有年度计划、工作目标、任务分工和总结评价。
（3）定期开展医务人员健康教育能力培训，培训内容包括但不仅限于中国公民健康素养66条、中国公民中医养生保健素养42条、常见病多发病的健康教育、健康教育的方法和技巧、烟草烟雾危害等。
（4）考核医院健康教育宣传栏设置和更新情况、健康教育讲座、健康促进活动的组织实施情况。
（5）考核医务人员在门诊、住院部开展健康教育和应用健康教育处方的情况，医务人员开展健康科普活动情况。
（6）开展健康促进医院、无烟医院建设，提供开展有特色的健康教育与健康促进工作的典型案例1-2个。
【指标意义】《基本医疗卫生与健康促进法》于2019年12月28日通过，自2020年6月1日起施行，该法明确医疗卫生机构应当开展健康知识的宣传和普及，医疗卫生人员在提供医疗卫生服务时，应当对患者开展健康教育。《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）和《健康中国行动(2019-2030年)》明确要求，强化医疗卫生机构和医务人员开展健康促进与教育的激励约束；医务人员要掌握与岗位相适应的健康科普知识，并在诊疗过程中主动提供健康指导；医疗机构网站要根据本机构特色设置健康科普专栏，为社区居民提供健康讲座和咨询服务；要开发健康教育处方等健康科普材料，定期面向患者举办针对性强的健康知识讲座。根据这些要求设定相应指标，将健康教育和健康促进纳入二级医院绩效考核，是贯彻落实国家相关政策的具体体现，也是扎实推进医院健康教育的重要抓手。
【指标导向】完成情况。
【数据来源】医院填报，各地市卫生健康行政部门审核。
[bookmark: _GoBack]【指标解释】省卫生健康委。
