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一、引言
（一）项目背景和目的。
阐述本项目建设的背景和目的。
（二）设计思路及原则。
项目设计的基本思想、方法和原则。
（三）设计对象及范围。
根据项目的建设边界，明确项目的设计对象及应用范围，说明项目设计涉及的内容。
二、设计概述
说明项目的建设任务和目标。
三、详细需求分析
对项目需求进行描述和分析。
四、总体设计方案
（一）总体逻辑架构与系统划分。
简述项目总体逻辑架构设计方案；分析项目总体逻辑架构，提出系统划分方案，说明各系统与功能需求的关系以及各系统之间的关系。
（二）总体网络架构。
简述项目总体网络架构设计方案；说明新建网络与现有网络资源之间的设备共享、网络整合方案。
（三）总体业务流程。
简述项目涉及的关键业务流程及操作要求。
（四）总体应用部署架构。
提出项目主要应用系统部署架构方案。
（五）总体数据架构。
简述项目主要数据源、关键数据表结构、数据流程（需要覆盖项目主要功能领域和关键业务流程涉及的主要数据源和数据表）；提出结构化数据库、非结构化数据库及其他数据库建设方案。
（六）关联系统架构。
说明项目与关联系统的关系、互操作机制及信息交换方法。
（七）总体技术路线。
考虑项目的应用环境、运行维护人员的技术水平和条件、项目总体成本等因素，结合项目技术特点，说明拟采用的技术路线和功能实现方法。
五、总体设计附图与表
图：1.总体网络架构图，主要包括网络拓扑、网段划分、主要网络设备、网络边界等；2.应用系统逻辑架构图，描述项目的总体逻辑架构和功能模块；3.应用系统部署架构图，描述项目的服务器、存储与备份设备、网络设备、安全设备的部署关系；4.总体业务流程图，描述项目的主要业务流程图；5.主要数据架构图，描述项目的主要数据源、关键数据表结构、数据流向图等；6.关联系统架构图，描述项目与关联系统的关联关系和互操作关系。
表：信息资源列表、关联系统列表等。
六、系统详细设计
（一）业务流程设计。
描述系统涉及的主要业务流程。
（二）信息资源设计。
提出系统主要信息资源（如内部数据库、文件库、多媒体库、外部信息源等）的设计方案，说明信息资源分类、信息资源的关系。
（三）系统结构及功能设计。
描述应用系统逻辑结构设计方案。具体要求如下：1.提供应用系统整体逻辑架构示意图和文字说明，粒度细化到子系统和功能模块；2.提供各子系统和模块的逻辑架构示意图和文字说明，说明各子系统与功能模块、主要流程及网络架构之间的关系；3.说明各子系统相互关系；4.说明关键子系统、功能模块与数据结构的关系；5.对于分布式系统，说明系统逻辑架构与系统网络架构的对应关系。
（四）数据库设计。
描述项目的主要数据源、数据量、关键数据表结构，包括：1.提供系统数据分类、数据源描述、数据量计算；2.提供系统关键数据结构设计方案；3.描述结构化数据库、非结构化数据库、其他数据库建设方案；4.根据情况，描述系统主要数据流向（涉及项目主要功能领域和关键业务流程）的设计方案。
（五）接口设计。
根据项目接口需求，结合系统结构设计方案，提出接口概要设计方案及其规格说明，包括：1.系统主要接口的列表，说明接口名称、作用、功能、用户等；2.各接口概要设计方案，描述接口功能、服务方式、使用者、调用方式、技术实现手段；3.数据质控，报告数据质控（包含及时性、完整性、稳定性、准确性、逻辑性等设计），互认数据质控（包含及时性、完整性、稳定性、准确性、逻辑性等设计）。
（六）关联系统设计。
说明潜在的关联系统信息交互及互操作方案，包括：1.关联系统信息交互及互操作任务列表，如任务名称、任务概述、参与方、互操作方式（如自动、手动、实时、定时）等；2.说明每个关联系统信息交互及互操作设计方案，如操作流程、数据流、相关协议、技术实现方式等。
（七）系统部署方案设计。
1.应用系统网络与通信设备部署方案（包括信息系统安全设备）；2.应用系统后端部署方案，包括服务器、存储与备份设备、其他相关设备、系统软件、中间件、应用系统软件等；3.应用系统前端部署方案，包括终端计算机、系统软件、应用软件等；4.应用系统部署方案需要的硬件清单（包括：网络设备、计算机硬件设备、存储与备份设备、网络安全设备、其他设备等）；5.应用系统部署方案需要的软件清单（包括：操作系统、数据库、中间件软件、密码服务和其他商业软件等）。
（八）接入流程。
1.医疗机构数据上传流程。医疗机构数据（含结构化和非结构化数据）上传市级云影像平台流程（含流程图及相关描述说明）、市级云影像平台数据上传到省平台流程（含流程图及相关描述说明）；2.云影像平台与互认共享平台交互流程。省、市级云影像平台与省、市级互认共享平台之间的交互流程图、流程说明、应用场景（本市跨机构互认调阅影像和跨市互认调阅影像的应用场景、相关功能描述及实现）；3.医疗机构与平台交互场景。为简化与平台交互场景，医疗机构的业务系统只向互认平台请求，由互认平台统一整合检查检验信息返回给医疗机构业务系统，可参考上述思路进行交互流程说明、应用场景（医疗机构间进行影像调阅的应用场景、相关功能描述及实现）；4.前端调阅包括医生端调阅（含集中存储调阅、分布式存储调阅）和患者端调阅的相关要求（含前置机配置要求等）。
（九）非功能性设计。
说明系统响应速度、并发访问量等设计要求。
（十）环境配置。
说明开发、测试、运行所需计算资源和存储资源等环境要求

