
附件

机关团体企事业单位防蚊灭蚊工作指引

防蚊灭蚊最有效的措施就是清除或控制蚊虫孳生地（积水），消除蚊虫产生的源头。机关、团体、企事业单位日常灭蚊主要的方法就是清理或控制蚊媒孳生地，只有当发生蚊媒传染病或成蚊密度高，影响日常工作时，才启动应急杀灭成蚊行动。

一、机关团体企事业单位内常见孳生地及处理方法
（一）孳生地类型
1.各种闲置盆罐、饮料罐、食品盒、玻璃瓶等废弃容器积水；绿化灌木丛中散在垃圾形成的积水。

2.室内外各种花盆及托盘、水生植物、盆景积水。

3.建筑反墚、排水沟积水。
4.喷水池、景观池，消防水池，饮用蓄水池。

5.地面停车场存放的轮胎、排水沟；地下停车库集水井、抽水泵积水。

6.下水道、沉沙井、洼地积水。

7.其他可形成积水的容器。

    （二）处理方法
1.搞好环境治理。清除一切卫生死角，翻盆倒罐清除各种小型积水，对一时无法清除的容器，应翻转倒置并确保不会造成第二次积水。

2.搞好基础设施建设。实行沟渠硬底化和暗渠化，定期清疏，保持通畅；各类沉沙井口应安装防蚊闸，地下停车库集水井等需密封，密封缝隙小于2毫米；办公室及其他休息场所安装纱门和纱窗，避免蚊虫入侵。

3.水生植物种养。倡导采用防蚊花瓶或沙石种养水生植物，如用一般的花瓶种养，则应每周换水，彻底洗刷容器内壁并冲洗植物根部。

4.大型蓄水容器。对莲花缸（池）、景观池，倡导养鱼（例如食蚊鱼、斗鱼、金鱼等）；对消防水池可视蚊虫消长情况，适时施放灭蚊幼杀虫剂，对饮用蓄水池应定期检查清洗，并加盖密闭。

5.废旧轮胎中积水。应将轮胎叠放整齐并存放在室内或避雨的场所。如堆放在室外，应用防雨布严密遮盖，并要防止防雨布造成雨水积存；对用于防撞的轮胎，应在轮胎底部打孔处理，使积水能够顺畅流出。

6.一时难以清除的积水。在积水中倒入少量废机油，形成一层油膜。或直接在水体表面均匀投入药物。可用的药物有：苏云金杆菌以色列变种（Bti）颗粒剂或乳剂。用量为每平方米水体1～2克；0.5%的吡丙醚颗粒剂，用量为每平方米水体1～2克；1%的双硫磷颗粒剂，用量为每平方米水体0.5～1克。
    二、机关团体企事业单位大院周边孳生地清理
一般情况下，蚊虫的活动是50-100米。为有效控制单位院内蚊虫密度，应对单位外围周边50-100米范围内的一切蚊虫孳生地进行彻底清理。

三、杀灭媒介伊蚊成蚊
    化学法快速杀灭媒介伊蚊成蚊方法主要有超低容量喷雾法；化学法持续滞留杀灭媒介伊蚊成蚊的方法有室内滞留喷洒法及室外绿篱技术喷洒法（见附件）。
四、药物使用安全注意事项
杀灭成蚊的药物需选取卫生用杀虫剂。本指引中推荐的药物都是对人畜毒性较低的卫生杀虫剂，但仍需注意安全，需将药物保存在儿童不易获取的地方，避免儿童触碰或误食。投药后需洗手。

附件：化学法杀灭媒介伊蚊成蚊指引

附件

化学法杀灭媒介伊蚊成蚊指引

登革热是由伊蚊传播的，我省主要的伊蚊有白纹伊蚊和埃及伊蚊，白纹伊蚊是主要传播媒介。白蚊伊蚊成蚊室内、室外均可有活动，灭成蚊必须室内、室外同时进行。

一、化学法杀灭成蚊原则

杀灭成蚊只是一种应急灭蚊措施，清除孳生地才是根本的防控手段。

（一）杀虫药物的选择

应选用敏感药物或低度抗药性药物。敏感药物可正常使用；低度抗性药物根据当地抗性水平调整用药剂量；中度抗性药物以限制其使用次数为原则，以延缓抗性发展；高度抗性药物应暂停使用，其与快速击倒药物复配时在应急灭蚊时可酌情使用。

（二）杀虫剂剂型的选择
不同场所、不同施药方式选用的剂型各不相同。在外环境进行超低容量喷雾或室内空间喷雾，应选取乳油、乳剂；在室内进行重点滞留喷洒或室外的绿篱技术应选用悬浮剂、可湿性粉剂、微胶囊剂，应选用有持效作用的杀虫剂，如氯氰菊酯系列品种、高效氯氟氰菊酯等。

（三）喷雾器的选择

超低容量喷雾或室内空间喷雾应选用机动、电动超低容量喷雾器（雾粒25～50μm）、气雾罐；滞留喷洒应选用常量（雾粒大于400μm）或高容量喷雾器（雾粒200～400μm）；绿篱技术应选用低容量喷雾器（雾粒100～200μm）。

二、办公场所杀灭成蚊

此类环境因与人体关系密切，对杀虫剂安全性有更高的要求，应选用家用卫生杀虫剂，如市售有合格证号的杀虫气雾剂（含拟除虫菊酯药物）。施药前先关闭门、窗。将气雾罐充分摇匀，手持气雾罐朝上30度角，按压阀门从里到外向空间喷雾，按15m3 房间约需喷雾10-15秒钟。同时重点喷洒各类柜后、床、台、桌底下、沙发下、墙脚线、杂物处，每处约喷3-5秒钟。施药后人员离开，0.5-1小时后再打开门、窗通风20分钟后，人方可进入室内。

三、室内大面积场所杀灭成蚊

室内大面积场所主要包括体育馆、礼堂、大型会议室等。

（一）空间喷雾

1.药物
致死类药物如氯菊酯、氯氰菊酯系列品种、醚菊酯、右旋苯氰菊酯、右旋苯醚菊酯、杀螟松，击倒类药物如四氟醚菊酯、胺菊酯、丙烯菊酯系列品种等杀虫剂。击倒类药物不宜单独使用，应与致死类药物复配。

2.剂型

乳油、乳剂、水乳剂等剂型。

3.喷雾器

背负机动式、手提电动、手推式机动超低容量喷雾器，将雾粒调至25～50μm大小。

4.施药浓度及施药量

药物按产品使用说明书进行稀释，一般是用自来水按30-50倍稀释，喷药量为0.5ml/m3。根据喷雾器流量、施药量和空间大小确定喷雾时间。
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5.施药部位

从里到外，喷头朝上30度向空间均匀喷雾。

6.施药时间

白纹伊蚊主要是白天活动，所以白天任何时间段都可施药，考虑到伊蚊的活动高峰期，最佳施药时间为早上7-10时和下午4-7时。

（二）室内重点滞留喷洒
1.药物
高效氯氟氰菊酯、氯氰菊酯系列品种、溴氰菊酯、残杀威等杀虫剂。

2.剂型

微胶囊剂、悬浮剂、可湿性粉剂、水分散颗粒剂等剂型。

3.喷雾器

手动式压力喷壶、背负式或手推式机动常量喷雾器，将雾粒调至200μm以上。

    4.配制浓度及喷药量

    药物按产品使用说明书进行稀释，一般是根据物品表面的吸水性，用自来水按50-100倍稀释，以均匀喷洒后物品表面湿而不滴为宜，在全吸收表面如水泥石灰表面施药量为80ml/m2，在半吸收表面如木板表面施药量为50ml/m2，在不吸收表面如瓷砖或不诱钢板表面施药量为30ml/m2。

    5.施药部位

    1米以下墙脚，台、桌、椅等底背地方。

    6.施药时间及频次

    施药无时间限制。发生疫情时，每2周施药1次。

    四、室外持效控制成蚊方法

    采用绿篱技术法。绿篱技术法是指根据白纹伊蚊喜爱栖息于室外植被阴凉环境的特点，采用低容量的喷雾器将长效杀虫药剂喷洒在建筑物周围环境的灌木篱笆或植被叶片表面和背面，以达到对蚊虫长期、有效的杀灭效果。绿篱技术对药物、剂型、喷雾器、施药部位及施药方式等有特定的要求。 

    （一）药物
    高效氯氟氰菊酯、顺式氯氰菊酯、高效氯氰菊酯、溴氰菊酯等具有长效滞留杀灭的杀虫剂。

    （二）剂型

    微胶囊剂、可湿性粉剂、悬浮剂等剂型。

（三）喷雾器

背负式或手推式机动低容量喷雾器，将雾粒调至100μm～200μm大小。

（四）配制浓度
因为植被的吸水量较低，施药浓度适当比推荐量提高，如推荐使用是稀释100倍，则绿篱技术是稀释25-50倍。

（五）施药时间

    无时间限制。

（六）施药部位及方式

重点喷洒社区建筑物周围的2m以下灌木绿化篱笆和灌木丛，内街小巷绿化带，公园2m以下竹林、灌木绿篱、灌木丛，马路两侧绿篱。尽量将药物施于植被枝叶向下背阴表面白纹伊蚊栖息的部位，喷头应从下往上斜30度角向上均匀喷雾，以灌木叶片湿而不滴为宜。

五、室外快速杀灭成蚊
采用超低容量喷雾法。超低容量喷雾技术是通过特定的喷雾器，将少量的高浓度的杀虫剂切割成细小的颗粒，均匀撒布在较大的区域内，使其发好的杀虫效果。超低容量喷雾技术对药物、剂型、喷雾器、施药方式及有关的气象条件等有特定的要求。

（一）药物

致死类药物如氯菊酯、氯氰菊酯系列品种、醚菊酯、右旋苯氰菊酯、右旋苯醚菊酯、杀螟松，击倒类药物如四氟醚菊酯、胺菊酯、丙烯菊酯系列品种等杀虫剂。击倒类药物不宜单独使用，应与致死类药物复配。

（二）剂型
乳油、乳剂、水乳剂等剂型。

（三）喷雾器
背负式、手推或车载机动超低容量喷雾器，将雾粒调至25μm～50μm大小。

（四）配制浓度及施药量

选用超低容量喷雾时，药物按产品使用说明书进行稀释，一般是用自来水按20-30倍稀释，根据喷雾器的流量、射程、施药量确定喷雾移动速度。
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（五）施药时间

白纹伊蚊主要是白天活动，所以白天任何时间段都可施药，考虑到白纹伊蚊的活动高峰，最佳施药时间是早上7-10时和下午4-7时。发生疫情时，每2-3天施药一次。

（六）气象要求

超低容量喷雾要求风速1-4m/s，当风速超过4m/s时，会影响杀灭效果。
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