关于普惠性托育服务机构的认定

和管理办法（试行）

（征求意见稿）

 【制定目的】为大力发展普惠托育服务，促进我省婴幼儿照护服务事业健康发展，根据《国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》《广东省人民政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》和《广东省“十四五”时期“一老一小”整体解决方案》等文件精神，制定本办法。
 【适用范围】本办法适用于本省行政区域内普惠性托育服务机构的资质认定和相关管理工作。
 【概念界定】本办法所称普惠性托育服务机构，是指依法登记备案并经县级卫生健康行政部门认定，接受政府扶持，为3岁以下婴幼儿提供质量有保障、价格可承受、方便可及的照护服务的托育机构。

 【工作原则】按照成本分担原则，合理划分政府、社会、家庭成本分担比例，逐步提高政府扶持水平，不断健全普惠托育服务体系。
 【认定条件】同时具备以下条件的托育服务机构，可认定为普惠性托育服务机构：
（一）在本省依法登记注册，经营范围（或业务范围）包含为3岁以下婴幼儿提供托育服务并在卫生健康行政部门备案。
（二）遵守相关法律法规和政策文件要求；无失信惩戒记录，未发生歧视、体罚、变相体罚、侮辱、虐待婴幼儿等行为，未发生安全责任事故、婴幼儿伤害事件或其他负面影响事件。
（三）按政企协议约定价格提供普惠服务，全日托每人每月保育费（不含膳食费）不超过同等情况市场化价格的80%，半日托、计时托、临时托参照全日托收费标准合理确定收费价格；在不高于上述金额的情况下，各地可结合实际采用人均可支配收入等认定标准。公办托育服务机构申请认定为普惠托育机构的，其价格按相关规定执行政府指导价）

（四）财务管理规范，风险防范制度健全，独立核算、运转良好；与从业人员签订劳动合同，按有关规定落实工资待遇、缴纳社会保险。
 【认定程序】普惠性托育服务机构认定程序：

自愿申请。自评符合条件的托育服务机构，向属地县级卫生健康行政部门书面申请并提交有关材料。

（二）审核公示。县级卫生健康行政部门按照相关标准组织开展评估审核，对通过评审的托育服务机构在官方网站向社会公示，公示期不少于5个工作日。

（三）结果公布。公示无异议或异议不成立的，县级卫生健康行政部门认定为普惠性托育服务机构，签订认定协议书并向社会公布认定结果。同时，将机构名称、收费标准和托位数量等有关信息逐级报送省卫生健康委汇总。

 【评审标准】普惠性托育服务机构评审标准由县级或市级卫生健康行政部门牵头制定，并结合当地托育服务行业发展状况动态更新。
 【价格认定】托育服务市场化价格由省卫生健康委委托省婴幼儿照护与早期发展行业协会，以县（市、区）为单位每年采集不少于80%的托育服务机构收费价格（不含膳食费），统计并计算均值后形成。

托育机构数量少于5家的县（市、区）可参考临近地区的市场化价格。

各地卫生健康行政部门和各类托育服务机构对价格采集工作应予支持配合。

 【有效期限】普惠性托育服务机构实行动态管理，认定期限一般不超过3年。期间发生机构名称、住所、性质等重大变更的，应重新进行认定。

 【政府扶持】各地可通过采取建设补贴、运营补贴或者以奖代补等形式，支持普惠性托育服务机构可持续发展。
 【退出机制1】托育服务机构在认定有效期内拟停止提供普惠性托育服务的，需提前以书面形式向县级卫生健康行政部门提出申请，并结合服务开展情况退回相应补贴。

 【退出机制2】托育服务机构在认定有效期内，发生安全责任事故或套取挪用补贴资金、违规收费等行为的，由县级卫生健康行政部门取消普惠性托育服务资格，追回相应补贴并视情节严重程度依法依规予以处理。涉嫌犯罪的，移交有关部门依法追究刑事责任。

 【社会监督】县级卫生健康行政部门向社会公布普惠性托育服务机构名单，开通举报电话、邮箱接受社会监督，并适时通过随机检查、举报核查等方式对普惠性托育服务机构开展监督。
【信用监督】县级卫生健康行政部门建立健全普惠性托育服务机构及其工作人员信用档案，记录归集相关信用信息并及时推送至省公共信用信息平台，依法实施守信激励和失信惩戒。
 【解释主体】本办法由省卫生健康委会同省发展改革委解释。各地可依据本办法，结合当地实际制定具体办法或实施细则。
 【实施时间】本办法自2023年  月  日起施行，有效期为3年。国家对普惠性托育服务机构认定和管理工作另有规定的，按照相关规定执行。



