附件1

广东省综合医院精神科设置标准（试行）

（征求意见稿）

按照国家卫生健康委、发展改革委、财政部等7部委《关于印发加强和完善精神专科医疗服务意见的通知》（国卫医发〔2020〕21号）和《广东省人民政府办公厅关于印发广东省进一步加强精神卫生服务体系建设实施方案的通知》（粤府办〔2020〕20号），为规范全省综合医院精神科建设，提升精神专科医疗服务能力，按照原卫生部《医疗机构基本标准（试行）》（卫医发〔1994〕第30号）中“精神病医院”有关要求，结合广东省实际，制定本标准。

本标准适用于综合医院（含中医综合医院）和慢病防治机构设置精神（心理）科门诊和病房，其他类别医疗机构（不含精神专科医院）精神科设置参照执行。

第一部分  门诊设置标准

一、场所要求

（一）设置独立的精神科门诊诊疗区域。

（二）诊疗区域布局和流程应当满足工作需要，具备相应的工作区，包括候诊区、接诊区、心理测量区、心理治疗区、物理治疗区等功能区域，心理治疗场所能满足个别治疗、家庭治疗和团体治疗的需求。

（三）诊室通风、采光、安全防护、隐私保护等应符合精神科患者需求。

（四）精神科诊室、心理治疗室、心理测量室、物理治疗室等使用面积不少于9平方米/每间，均应配备应急呼叫系统。

（五）三级综合医院的心理治疗区原则上应分设个别治疗区、家庭治疗区、团体治疗区。

（六）设置心理治疗门诊的，参照原卫生部《医疗机构临床心理科门诊基本标准（试行）》（卫医政发〔2011〕22号）的有关规定执行。

二、人员配备
（一）至少配备2名精神科执业医师，其中至少1名具有精神病学专业中级以上专业技术职称任职资格。

（二）至少有1名注册护士，具备一定精神医学知识和精神病科护理工作经验的初级以上专业技术职务任职资格。
（三）至少配备1名专职或兼职心理测评人员，具备心理测量学及相关知识，能够熟练掌握各种相关心理测量工具使用、心理测量结果判读和日常心理测量数据的保密、储存和维护。

（四）有条件的医疗机构，可按照适当比例配备心理治疗师和社会工作者。

三、设备设施

基本设备、急救设备、信息化设备与普通门诊常规配备一致，按照工作需要配备心理测评系统（可与病房共同使用）、精神心理相关治疗仪等精神科相关设备。
第二部分  病房设置标准

一、床位设置

（一）设置有精神科住院床位且为独立医疗单元。

（二）有条件的应结合医院级别和区域服务人口需求，对照一级、二级、三级精神病医院对应的标准要求设置床位数。

（三）各地级以上市卫生健康行政部门按照国家卫生健康委医疗机构设置规划指导原则，结合本地人口总数及构成、精神障碍发病情况、服务半径、医疗卫生资源状况，对本地精神专科床位数（包括专科医院床位数和综合医院中的专科病房床位）进行精细测算，科学统筹辖区各医院精神专科床位数设置。

二、病区布局

（一）设置专门病区的，应至少设置但不限于医务人员办公室、护士站、治疗室、处置室、污物间等功能区域，并结合实际，与院内其他场所综合共用其他必要的功能区域。
（二）病区建筑设计布局应充分考虑精神科患者的特殊性，符合患者诊治和安全防护等要求。同时充分考虑患者康复治疗需求，设置心理治疗室、团体治疗室等心理干预功能室。
（三）封闭管理的病区应设置封闭门禁系统，设有精神科监护室，并实行男女患者分区（室）管理。结合火灾等紧急情况下逃生和消防救援需求，统筹设置管理逃生救援出入口。

三、病房要求
（一）病房设置应便于管理和观察，床均建筑面积、净使用面积、室外活动场地等应符合《医疗机构基本标准（试行）》中“精神病医院”的相应要求，确保每名患者拥有足够的个人空间。

（二）病房布局和功能区设置按照住房城乡建设部《综合医院建筑设计规范》（GB51039-2014）的要求执行。

（三）病房通风、采光、安全防护、隐私保护等应符合精神病医院要求，按照《精神专科医院建筑设计规范》（住房和城乡建设部公告第623号），住房城乡建设部、国家发展改革委《精神专科医院建设标准》（建标〔2016〕267号）的要求执行。
（四）设置监护室的，应能满足精神科患者一级以上护理级别需求。

四、人员配备

（一）每床至少配备0.44名卫生技术人员。

（二）至少有3名精神科执业医师，满足三级查房制度要求；至少有1名心理测评人员。

（三）每床至少配备0.3名护士，其中至少1名具有主管护师以上职称。

（四）有条件的结合实际需要，配备专职心理治疗师、康复治疗师、临床药师、营养师、医务社工等人员。
五、设备设施

（一）病房基本设备和每床单元设备参考《医疗机构基本标准（试行）》中相应级别精神病医院的要求进行配备。
（二）配备精神科相关设备，如心理测评系统（可与门诊共同使用）、生物反馈治疗仪、音乐治疗仪、体疗设备、睡眠监测设备等。

（三）设有约束衣、约束带或隔离间等保护性约束设施。

（四）应当有与开展的诊疗业务相应的其他设备设施。
六、其他要求
（一）建立健全精神科病房管理规章制度，明确各岗位职责，严格执行国家和省制定公布或认可的精神科相关医疗护理技术规范和操作指南，落实各项安全管理和医院感染预防与控制措施，保障患者安全。

（二）建立精神科病房质量监控体系，积极开展质量改进活动和相关科学研究，定期评估检查各项工作，及时发现短板问题并组织改进，确保病房管理水平和服务质量不断提升。


